

Aparece y desaparece
los 15 y 30
Ad. Haedo N.º 141.
Núm suelto 0.05

La Crítica

Sabe todo lo que dice
dice lo que sabe
Director:
Julian Astorga.

Rotativo Social Humorístico y de intereses generales - 2º Año. I Número 12.

EL FRIGORIFICO EN FRAY BENTOS

El edificio consta de siete pisos y mide aproximadamente 70 metros de largo por 40 de ancho y 22 de altura.

Los pisos primero y tercero se destinan a refrigeración y congelación. Los pisos segundo y cuarto se utilizan para las instalaciones de refrigeración. El quinto piso se ocupa para almacenaje y preparación de las bolsas en las cuales se envolverá la carne. El edificio tiene capacidad para almacenar 15.000 reses.

Se dio comienzo a la construcción hacia fines de 1921.

A fin de asegurar la más moderna e higiénica preparación de las carnes, se ha levantado otro edificio donde los animales son faenados y donde se tratarán las carnes y las menudencias por los métodos de elaboración más modernos.

Se ha construido asimismo un muelle que permite que los transatlánticos sean cargados directamente desde el edificio de frigorífico, y en toda la trayectoria que media entre el edificio y las bodegas de los vapores las carnes enfriadas hacen el recorrido bajo cubierta.

Son directores del mismo en calidad de gerente de la fábrica, el señor Luis Block, y como gerente de la sección ganadera el señor Luis Gepp, dos competentes expertos en la industria de los frigoríficos y sumamente vinculados en los círculos comerciales y ganaderos de Uruguay.

LOS PRIMEROS EMBARQUES DEL FRIGORIFICO

Los primeros embarques de carnes congeladas procedentes del nuevo establecimiento empiezan a realizarse como se sabe, en

la primera quincena del mes de Febrero ppdo. a bordo del vapor inglés "Avón", el que conduce con destino a Francia unas dos mil toneladas de ese producto.

La mercadería fué transportada al costado del mencionado buque, desde el frigorífico, por un buque especial destinado a ese objeto que la compañía posee, denominado "Devon", el que está convenientemente habilitado d. cámaras refrigerantes y de todas las instalaciones adecuadas para el transporte de esta clase de carga. La misma operación se efectuará con todos los demás embarques de carnes frias, de manera, pues, que la mercadería que sale del frigorífico irá en excelentes condiciones hasta el puerto de destino.

SUS ACTIVIDADES EN EL AÑO ACTUAL

El Banco de la República ha resuelto acordar facilidades especiales a la Compañía Liebig de Fray Bentos para la adquisición de ganados en la Repùblica.

Esta resolución ha sido tomada respondiendo a la decisión de la Compañía Liebig de entrar en el año que inicia, en plena actividad tanto en lo que se refiere a la fabricación de extracto de carne, que hasta ahora ha sido su principal renglón como en lo referente a la conservación de carnes congeladas.

Según informes fidedignos que se tienen, la empresa Liebig tiene el propósito de no interrumpir la matanza en su establecimiento de Fray Bentos durante todo el año actual.

Esta noticia es alagadora indudablemente para nuestra población, y para todos.

EL OCASO DEL CARNAVAL

con más frecuencia que antes, cuando quiere y como quiere, sin necesidad de esperar a que los Carnavales le autoricen. En otros tiempos tenía que estar usted un año esperando la oca-

sión de bailar con una mujer.

Afortunadamente, ya no ocurre lo mismo. La razón de que los Carnavales decaligan es que son inútiles; no sirven para nada, ni aun para ponerse la charqueta del revés. Cualquier otro día del año puede usted irse lo mismo. Por lo demás, ya no disfraza ya nadie más que los niños; y esos por una imposición de sus padres que tienen un extraño placer en torturárselos bajo un vestido casi siempre incómodo, y en llevarlos después todo el día de la Ceca a la Meca, por las casas de todos los conocidos, enseñándolos, como si fuesen un bicho raro...

Eos niños, cuando lleguen a comprender su triste papel, seguros estamos, no se disfusarán,

EL LUTO Y LA BELLEZA

Muchas veces la simplicidad del luto presta a la belleza un mareo que realza su valor. Bajo el velo compacto y limpio de cequetonas-motitas, los ojos tienen un encanto más dulce y la boca muestra su frescura.

Enguantada de negro, sin el brillo de ninguna joya en el busto, y sin cintas ni flores, la mujer enlutada no tiene otros adornos que aquellos exquisitos que le prestan los reflejos de sus ojos, el resplandor de sus miradas, la rosa de sus mejillas. Nada hay en tocado que rivalice con ella misma.

Y de esa tristeza emana una seducción especial. La palidez del perfil se recorta delicadamente sobre el negro. En medio de bustos livianos, los rizos de cabello parecen más finos. El tallo es más esbelto, los contornos del cuerpo se dibujan con ondulaciones suaves, y el ritmo general silencioso y encolumnado, añade al armónico conjunto una inesperada gracia.

La vida es una larga agonía,
Nuestra riqueza es morir pobre.

¿Porqué decae el Carnaval?
Porque—dice Fernández Flores—la gente se divierte ahora

LOS PREDICADORES

Son aquellos que llevan la moral por norte, y la verdad since ra por escudo. Hay distintas clases de éstos, los hay falsos e insulsos, los hay que predicen ideas pero que en sí, nada sien ten, sinó adulterio para cap tarse la simpatía de las perso nas adversas a sus sentimientos.

Conozco en este pueblo a mu chos de éstos, los miro y al mi rarlo los compadezco y río, por que veo en ellos a los rancios de verdad y los AMORFOS de ideales nobles y sinceras.

Predicadores quelanzan ideas bien orientadas pero que en ver dad, esas orientaciones son bas tardas y rastreras. Orientacio nes que no tienen un sólido asiento en su sentir, antes bien, son los eternos Cristos que lle van a cuesta una pesada carga de falsas y ARCAICOS sentimien tos.

Hay predicadores que para de cir verdades; y no solidarizarse de lo que dicen, buscan un es condite y él, es que se valen del pseudónimo para permanecer anónimos ante aquéllos o ante el público que los lee.

Juan José M. ASTORGAS.

LAS FLORES

Entre las hermosas creaciones de la naturaleza, ninguna es qui zá más agradable que las flores.

Ellas nos ofrecen además de su perfume, de sus formas y del conjunto de sus variados colores, la belleza de su significado.

El jazmín y la madreselva, son dos flores que, por su aroma y su perfume, sino las más hermosas, son en cambio las que por su significado, más debieran agradarnos.

Pasión dice el jazmín y la ma dreselva unión, dos flores llenas de encantos que nos brindan su perfume, y dos palabras llenas de irresistible fuerza de atrac ción. Pasión, palabra dulce, a la vez que misteriosa que descen diendo hasta lo más íntimo, has ta lo más profundo de nuestro ser, convierte dulcemente las fi bras del corazón.

Sentimiento noble, lleno de di

cha, como nos torna tristes, y serle agradable esta advertencia sombrios, sintiendo la nostal gia del ser que divinizamos con la esencia pura del amor, del que no alcanzamos a ver, a veces, más que su imagen adora ble, que apesar de la ausencia, aún vive y se robustece en la fuente del recuerdo.

Unión, palabra que dice fuer za, comunidad de pensamientos y de ideales, fuertes lazos echados sobre los seres que se aman extrechos vínculos de afectos ja más desmentidos, que bajarán hasta las profundidades de la beluda tumba.

Alberto S. GARCIA.

PERFIL DISTINGUIDO

Para María Carmen T.

Es bella, a que decirlo, dema siado se sabe; es buena, simpática, candorosa, sencilla... es como todas las almas virgenes, un de chado de dulzura y de pureza; en sus labios rojos canta el beso del amor su himno sagrado, y en el sutil de su boca de fresa, se destina una sonrisa dulcísima.

Todos los atributos de la belleza se encierran en sus ojos, en su rostro, en su boca y en sus labios y en su hermosa cabellera.

- XII,

Recibimos y Publicamos

LAS COSAS CLARAS.

No es que me interese mayor mente señor director, lo que aquí dejaré expresado, pero las advertencias creo que en muchos casos son oportunas, y por consiguiente voy a escribir unas ad vertencias que pienso pondrán los cosas en su lugar.

El joven Antonio Gareycochea desde hace un tiempito frequenta muy amenudo a casa de su amigo Mazzille, por tener la relación anotada, pero resulta que éste joven aprovecha esa ocasión para conquistar a Rosita, cosa que para ella resulta in diferente, es decir, acepta las conquistas.

Es bueno interpretar debida mente la cuestión, por cuanto a Juancito Benvenutto puede no

que hacemos sinceramente.

A Micaela Ayala también debe interesarle estas líneas. Juancito abra el ojo.

Lo que he visto también con sorpresa, es que la señorita Angelica Oldoini ha vuelto nuevamente a reconquistar el amor jóven Eduardo Alza...

Estos dragones, por cierto bien apreciados, hablan ju en favor de la seriedad que am bos amados merecen.

A mi juicio director, esto es criticable.

Tambien en las noches de Carnaval fui sorprendido por una pareja conocida, (no sé el nombre de estos desvergonzados porque no merecen aparecer) que salian de un sitio vallejo anexo a la Barraca del señor Carlos Ugarte.

Sé positivamente que los protagonistas de esa prueba de de licadeza son lectores de "La Crítica".

Como no estarán de vergüenza los sinverguenzas.

- N. de El D. - para eso y para los inmundos degenerados es bueno el Carnaval, esos no merecen ni estar entre las gentes.

La señorita Catalina Gárcia parece aceptar sin inconveniente los piropos, y las miradas in dicativas del simpático Gregorio Molina.

Esta pareja han tenido ya algunas entrevistas y creo llegarán a comprenderse, lo que no me atrevo a confirmar es que si llegarán hasta las gradas del l.

Apesar de cierta oposición de parte interesada, la alegre señorita Amanda Quiroga sigue tie niendo en forma inmejorable las relaciones amorosas con Federico Luhers (hijo), debo agregar a lo ya dicho que este joven se ausenta próximamente a la capital federal argentina, es claro por causas desconocidas, razón para que la señorita se divierta.

Términaré director porque no puedo seguir los mosquitos, la calor no me dejan escribir.

ANONIMO

EN EL RODEO

También han caido en este rodeo Juan Cafferata y la morocha de Sosa, los que todas las noches de carnaval se divirtieron mucho chamuyando a más no poder.

¡Cuantas cosas se habrán dicho!



El joven Carlos Correa se pasaba el sábado de carnaval, poco menos que del braceo con la rubia Juana Canzani y el domingo lo hacia con una morocha cuyo nombre ignoramos.

Si tuvieran que pagar impuesto los acaparadores de novios, este pleco Correa sería un buen contribuyente.



La morocha Catalina Angéro sa es muy cumplida y consiente con su novio Alfonso Di Pascua, pués, cuando este no puede ir a verla ella lo visita para luego volver acompañada con él.

Los hemos pillado, por eso lo decimos.



Bernardo Montenegro y Magdalena Angerosa, son muy amantes a las tinieblas, será por eso que han sido sorprendido chamuyando en la placita de los pinos.

Niña, jalto ahí! No permita eso!

El duende.

OBSERVACIONES

Hemos observado a la pareja formada por Eleuterio Marquez y Aleira Ojeda, y de esta observación ha resultado que estos charlan hasta los once de la noche, a solas y retirados de casa de ella.

Nos parece un poco tarde para novios.



La rubia María Hanht es muy favorecida.—Ya no es con La chao ni con Romero, sino que es con Juan B. Giord., con quién hace ya varias tardes que conversa.

Cuidado Juan si lo sabe la de

la estancia.



Juan José Rodriguez y Emma Sabio, hace ya mucho tiempo que mantienen relaciones amorosas. A consecuencia de esto Leandro Rivas había prometido pelearlo a Rodríguez; y en efecto salió al encuentro un día sin que el hecho tuviera mayores proporciones.

¡Qué mal gemelo! Se lo pediremos emprestado.



El joven Lorenzo Timón, se va a quedar sin economías en hacerles regalitos a su rubia Ernestina Sburlati. Que generosidad.

¡Ojal! Lo hace para farrearte.



En estos días creemos que el menos pensado del mes de Marzo se ausentará en viaje de placer Catalina Fiurelli para poder olvidar así los desengaños que le acarreará el gallatasso que le darán Francisco Ira-sosqui, Victor Fretes y Emilio Marquez.

Y con tres, ¡Batió el record!

Luz mala.

TODO SE SABE

La noche 26 de Febrero a las 9 1/2 más o menos el joven Juan Olazabal se dignó solicitar permiso al señor papá de la señorita Isabel Espina, para visitarla oficialmente.

La señorita estaba comprometida con Juan Breccia es decir ella había roto ese compromiso, pero su papá ignoraba causas por la que Olazabal tropezó al instante con una dificultad, pero esa noche le hicieron saber que Breccia en realidad nada tenía con la señorita.

Como puede verse, la chica es bastante informal, y no lo parece.



La interesante señora Emma Gress.. creemos hoy es divorciada, tiene una costumbre original, que no necesita citarla, por cuanto donde quiera que a ella se le ve pasear la costumbre se destaca.

Me atrevo a creer que ella no se dará cuenta, de lo contrario

otra cosa seria.



La muy simpática Matilde Ormachea, ha conquistado —dicen el corazón del joven Carlos Cedréz, si efectivamente es cierto la qarejita es muy de la bombonera.



“La Crítica”, sabe casi ciertamente que el morochito Clemente Gongoro acompaña una simpática señorita obrera de Liebig's, que ignoramos el nombre de ella, pero sabemos casi positivamente que en la tarde 28 de Febrero fué su última entrevista, la señorita le dió el ultimátum.

Se ignoran las causas.

Ignorado

SOCIALES

Pensativamente

Para Ella

Bajo el arco pensativo de tus bien arqueadas cejas, brillan tus ojos hebreos con insolito fulgor...

Y en la alborada nacarada de tu frente de sibila, hay dos brumas sugestivas de algún remoto dolor,

Dime: ¿que piensas?... porque sufres, princesita de los recuerdos adorables inviolados del ideal... Oh! no rias, soñadora, que tu risa encantadora tiene notas imperiales como el canto del zorzal.

Van mis versos como flores deshojados por la brisa hasta el trono donde luce tu mirifica belleza... Que eilos sean portadores de un retazo de alegría do se abisme cavilosa tu hermanita: la tristeza.

Juan José Astorga.

ENLACES

El 28 del mes próximo contrarán enlace la interesante señorita Josefa Vittori con el joven Francisco Sineoune.

Se nos informa que para el

próximo mes de Abril ha sido fijada la fecha del enlace de la distinguida señorita María Angelica Roverano con el señor Máximo Tabáres.

Amediado del próximo mes de Marzo, se realizará en nuestra ciudad el enlace de la interesante señorita Mariana Etulain con el señor Primo Vecchi.

Ha quedado fijado para los primeros días del próximo mes de Marzo, la boda de la señorita María Zozaya Darre con el caballero Rodolfo Müller. Siempre, ambos elementos que gozan de vastos prestigios en nuestra sociedad.

Para el próximo mes Abril ha sido fijada la unión matrimonial de la señorita Eva Mónico con el comerciante de esta plaza señor Enrique Mongiell.

APUNTES Y RECORTES

LAS CLASES PÚBLICAS

El 2 de Marzo comienzan en las escuelas públicas, las clases del curso escolar 1923.

Se hallan en la obligación de enviar a ella a los menores, todos aquellos que tengan bajo su cuidado y vigilancia a niños en edad escolar.

Por consecuencia, en la proximidad de la reapertura de las clases exhortamos a los padres, tutores o encargados de niños a cumplir con este requisito de la ley que es también un ineludible deber moral.

FALTA DE HIGIENE

Llamamos la atención de todos los que se interesen por la salud pública, la falta de limpieza que se nota en la "gran" confitería la "C" donde dos personas que noches pasadas fueron a beber allí tuvieron que limpiar el borde de los vasos, quedando en sus respectivos pañuelos las pruebas inequívocas de la falta de aseo que reina en aquella casa que por hoy ha merecido este reclamo.

Si la cosa se repite, hablaremos más claro

Dos clientes.

LA ILUMINACION

La plaza Constitución en la noche 28 de Febrero fué artísticamente iluminada, con motivo de la inauguración al fundador de nuestra nacionalidad General José Gervasio Artigas.

El Consejo de Administración apenas ostentaba dos banderas, la sociedad Italiana y Cosmopolita, sin embargo sus edificios se veían cubiertos sus balcones de banderas de distintas naciones.

El desfile militar frente al gobierno local, presentó a la fiesta el número más sobresaliente, el Mayor señor Francisco Porta quien tuvo a su cargo la delicada tarea de las maniobras militares, comprobó una vez más poseer cualidades indiscutibles en disciplina militar.

La Banda de "La Estrella" y la del Escuadrón 13. de I. ejecutaron varias piezas, y otros festijos dignos, una tarde, de para quien eran tributados.

LAS CALESITAS

Nuevamente han vuelto a nuestra ciudad, las calesitas.

La visita en realidad de estos viajantes, nos es sumamente grata, porque indudablemente a ese pasatiempo concurrirán infinidad de parejas que nos darán tema, por otra parte lamentamos desde ya la ausencia de cuanto viente caiga en manos de chicos, y de ciertas personas mayores con espíritu infantil.

Para terminar, toca al Consejo como medida preventiva establecerle a esa empresa abundante días para sus funciones, por ejemplo los domingos tarde y noche, sábado y jueves de noche solamente.

Si en vez se dja esta empresa ilagará a explotar en forma indiscriminada en perjuicio de muchos hogares pobres que mandan sus chicos a mandados y vez van a gartar el dinero de mandado a las calesitas.

Y creemos que si juntase días,

algo se evitaria.

PERIODISMO

"La Unión"

Con este título nos visita un periódico bi-semanal órgano del Comité Concentración Nacionalista de el Durazno, su presentación es bastante modesta y trata una manera sin era a las mas partidarias a fin de guiar las mismas a un terreno deiedad.

Nos es agradable esa forma y más todavía cuando a sus adversarios les trata con delicadeza, pero duro, fuerte y parejo.

Agradecemos al colega su visita q' retribuimos gustosos con nuestro canje de estelo.

"La Voz"

Este periódico aparece en Rocha, nos ha honrado su visita que agradecemos sincera mente.

Tiene entre sus colaboradores, escritores, poetas y cuentistas todos de una actuación destacada en el escenario intelectual que son: Domingo J. Pizarno, Carlos N. Roche, José Carballo Viera, José A. Ribot, Miguel Benítez y Carlos A. de Moncada con un acierto indiscutible es administrador José C. Roche y secretario de redacción momentáneamente el señor Antonio F. Roche.

Deseamos a este colega una vida próspera y duradera.

"Billiken Rochenense"

Es "Billiken Rochenense" una revista que aparece quincenalmente en Rocha.

No es difícil pues, que una publicación de su índole, encuentre campo secundo, más aún cuando se preocupa ardorosamente por la educación de los niños.

"El Imparcial"

Este viejo periódico local, dejará de aparecer definitivamente en los primeros días del mes de marzo.

Lamentamos sinceramente su ausencia, de él nos ocuparemos en el próximo número más definitivamente.

En el mundo hay más obligaciones que hombres, y sin embargo, hay hombres sin ninguna obligación.